

市司法局领导接听12345热线 临时停车被罚可申请线上复议

本报讯(记者 唐蔚婧)9日,市司法局党组书记、局长李雄接听12345热线。两个小时的接听中,来电件涉及法律服务、法律援助、人民调解、公证业务等多个领域,问题贴近民生,回应务实细致。

诉求:我在路边临时停车10分钟,被交警贴单罚了100元。我停的地方不是严管路段,应该提醒我挪车,我觉得处罚太重,想申请行政复议,但我平时工作忙,不方便到现场做笔录,有没有线上办理的方式?

回复:2025年起,福州市全市两级行政复议机关均接受线上提交行政复议申请,您可以通过电脑端搜索“全国行政复议服务平台”网站,或者通过手机微信搜索“掌

上复议”微信小程序,根据两种线上平台的操作提示,结合交警的行政处罚决定书上载明的行政复议机关,在线提交行政复议材料。同时,您说的笔录一般指行政复议案件的听取当事人意见程序,根据行政复议法的规定,行政复议机构应当当面或者通过互联网、电话等方式听取当事人的意见,并将听取的意见记录在案。如果您到现场听取意见有困难,也可以要求行政复议机构通过电话等其他方式听取意见。

诉求:我是一名外卖员,今年6月我在送餐途中因为交通事故受伤。平台没有跟我签劳动合同,就说双方没有劳动关系,不能认定工伤。我想通过打官司确认劳动关系,不知道能不能申请法律援助?

回复:根据《法律援助法》的规定,确认劳动关系属于法律援助受理事项范围,如果您的家庭经济状况符合法律援助经济困难标准,也就是在申请法律援助前一年,您与配偶、父母、子女的每月家庭人均收入低于1940元,您可以通过法律援助请律师为您维权。您可以带上身份证件、误工停发工资证明、医疗发票、出院小结、疾病证明书等与案件有关的证据,到用人单位所在地的法律援助中心填写经济状况说明表并申请法律援助,请援助律师帮助您办理确认劳动关系诉讼事宜。

诉求:我是一名台胞,近日回台湾了,现在需要在福州开无犯罪记录证明并办公证,能不能委托朋友代办?要怎么操作?

回复:首先可以通过远程视频的方式办理委托公证,可以在“e福州”、闽政通上搜索“e公证”,或微信搜索“福建省福州市公证处”小程序申请办理,同时福州市公证处已入驻“台青综合服务平台”小程序,在“台青综合服务平台”的法律服务专区点选“办公证”也可申办。申请后将会有公证人员与您联系,通过远程视频办证系统为您办理委托开具无犯罪记录证明公证。

委托证明开具后您可以再通过上述方式申办无犯罪记录公证,也可以让受托人线下到福州市政务服务大厅公证处窗口办理,福州市公证处设有涉台绿色通道,持台湾居民来往大陆通行证等证件即可在涉台绿色通道窗口快速办理

公证业务。

诉求:我在福州有一套房子,想立遗嘱把房子留给我的子女,但是听说以后办理继承需要很多材料。我的子女都在外地,来回跑不方便,有没有更简便的办法?

回复:福州市公证处推出了“遗嘱+绿色继承”服务,您可以在福州市公证处办理遗嘱公证的同时申请“绿色继承”服务,由承办公证员帮助您梳理继承关系及相关材料,并通过数据共享、部门协作,证明在线开具等渠道代为收集核实材料,通过前置继承材料核验程序的方式,帮助您预先解决遗产继承的程序性事务,待将来继承发生后,您的子女无需再提供材料,可尽快办好继承公证。

社区骑手驿站: 不仅是“歇脚点”

本报记者 蒋雅琛 通讯员 王至莹

8日下午2时许,外卖配送高峰已过。刚送完最后一单的骑手陈师傅走进位于福州新区(长乐区)民主小区停车场旁的吴航街西关社区骑手驿站,这是西关社区为新就业群体量身打造的“歇脚点”。

此时,驿站里已有几位骑手正在休息,有人靠墙闭目养神,有人给手机充电,墙角的雨具、药箱整齐码放。“以前送餐只能在路边将就吃个饭,现在有了踏实休息的地方。”骑手李师傅的感慨道出了外卖员、快递员共同的困境。

西关社区瞄准新就业群体需求,通过“主动问需+定制服务”破解难题:先邀约骑手代表开座谈会、拉家常,面对面梳理出“吃饭难、饮水难、休息难、充电难”等痛点;还在辖区设置“三问于民”意见箱,实时收集动态需求,确保服务不脱节。

在此基础上,社区打造专属骑手驿站,不仅配齐空调、充电桩、桌椅,还提供休息就餐、避雨纳凉、饮水补给、学习阅读等一站式服务。社区干部还和常来驿站的骑手建立了常态化联系,既能第一时间处理驿站设施维护、物资补充需求,又能深入了解他们的工作生活困扰,逐步织起多层次的爱心服务网。

服务不止于解近忧,更在谋远虑。社区创新联动机制,整合资源提供全方位关爱——对接社区长者食堂推出骑手专属优惠,让他们吃热乎饭;联动“六点半学校”,解决骑手子女放学“看护

难”。

不过,驿站运营并非一帆风顺。“好事要想办好,资金、管理、物资补充都是难题。”社区相关负责人坦言,这是基层做民生服务常遇到的困境。面对群众需求多与社区人力、资金有限的矛盾,街道与社区最终找到破题关键——依托社区发展公益基金会,让驿站运营可持续。

西关社区发展基金依托长乐区慈善总会设立,成员包括社区两委、党员代表、社会组织及居民代表。通过向爱心居民、沿街商户、本地企业家募捐,筹集的资金专项用于社区治理、民生服务、困难帮扶等公益事业。基金筹备以来,居民主动捐款、党员带头参与,辖区餐饮店主、小微企业业主也积极响应,让驿站从“社区单打独斗”变成“多方合力共建”,成了整合社会资源的“黏合剂”。

从聚焦骑手难题建驿站,到靠公益基金破运营难题,再到延伸服务覆盖更多群体,西关社区以群众需求为导向、以创新机制为抓手。这一实践,不仅让新就业群体奋斗更有底气,也推动社区治理与服务水平提升,为基层精准对接民生需求、激活社会力量提供了可复制的样本。

下一步,我们会以骑手驿站为起点,把服务延伸到更多新就业群体,还会探索驿站服务与社区民生服务融合,让资源利用更高效,为基层治理提供更多实践思路。”社区相关负责人说。



孩子画秋色 居民耕菜地 都市田园孕育新型邻里关系

本报讯(记者 莫思予)8日上午,一群孩子在画室老师的带领下,来到鼓楼区后曹巷的西峰种植园里写生。正值寒露节气,农作物收获和秋种的关键时期,居民们在这里俯身翻土、撒种、浇水、采摘,仿佛都市中的田园诗画。

年初,这里还是一块杂草丛生的闲置地。结合西湖幸福里的建设,鼓楼区国投集团尝试打造社区菜园,并推出“一米菜园”认领行动,居民以亲民价格就能在家门口拥有自己的耕耘天地。

“我们的定位是都市轻田园

体验。大家可以一起开垦,一起种植些蔬菜瓜果,花草草,用自己的双手创造一处景观。”西峰种植园负责人陈敏介绍,园区提供从种子、工具到技术指导的全套服务,让从未接触过农耕的都市人也能体验从播种到收获的乐趣。

走进933平方米的露天园子,公共花径上的鼠尾草、向日葵、蓝雪花绽放,“一米菜园”“三米菜园”整齐排布,郁郁葱葱的应季蔬菜随处可见。家住附近的赖舒玲和女儿正蹲在园子里打理新苗,“孩子放假和每天放学都要来看看。”她笑着说,自从认领了菜

园,她们一起进行自然观察,品尝亲手种出的茄子、番茄、玉女黄瓜和拇指西瓜,还认识了许多过去不曾见过的植物。

除了种植体验,这里还孕育出新型的社区邻里关系。大家交换种植心得,互不相识的邻居因土地而结缘。

围绕种植文化,西峰种植园还开设了研习课,老师教大家用厨余垃圾做堆肥,用苔藓创作微景观,感受社区耕种的快乐。画板上,孩子们勾勒出这方小小田园的景观,已然是城市中心一道动人的秋景。

1800余万元“产销”迷雾

本报记者 杨玉娟 通讯员 张久动 林怀德



系列产品,均有真实产品生产记录与销售流水。

从初查结果看,3家公司产销合规,无诈骗迹象。”这“正常”的背后暗流涌动。为尽快揭开真相,晋安公安分局当即申请晋安区检察院提

前介入。

检察官发现一个反常细节:公司业务员在招收代理商的过程中,聊天方式及用语基本一致,如同复制粘贴。这不符合公司经营常理,更像电信诈骗案件中常见的“话术”。在代

理商就产品销售提出异议后,便以“出差”等理由将代理商踢出微信群,售后再以各种借口拒绝退款,这也与电信诈骗极为相似。

真相浮出 “成功男子”攻占中年妇女

“难道是假借产销之名掩盖诈骗代理费?”顺着这一思路,检察机关引导公安机关针对业务员“话术”来源、发展代理商过程、销售矛盾处置等关键环节展开深入侦查。随着侦查的持续推进,一份份新的证据让这起时间跨度从4年的诈骗案逐渐浮出水面。

调查显示,福建氧颜花生物科技有限公司为陈某、雷某设立的贸易、供应链管理和生物科技3家公司提供包括统一“话术”、虚构人设、“商学院”维护等在内的全套诈骗支持,是整个诈骗网络的“核心枢纽”。而三家下线公司则招募大量业务员,构建起严密的诈骗链条。

诈骗实施中,业务员们统一化身“成功中年男子李照”,通过微信发红包精准添加中年妇女为好友,培养信任后,再将其拉入全是“水军”的微信群。

群内,“水军”与“李照”打配合展开虚假宣传,夸大产品市场需求与功效,承诺开设“商学院”培训或对接商

超、月子中心、美容院等线下渠道,同时制造“代理名额稀缺”“稳赚不赔”假象,对受害人进行炫富、洗脑。最终诱骗被害人缴纳几万至十几万元不等的不同级别代理费。

从外地来福州打工的吴某就是其中一名业务员,2022年6月,他入职“氧颜花”公司。上班首日,他就被分到业务组,有人手把手教他用“话术”发展代理商。

尽管“这事不合法”的念头反复浮现,但“只是打份工”的想法让吴某还是选择留下。2个月内,吴某共发展10余名代理商,涉案金额36.9万余元,非法获利6.3万余元。

实际上,公司不仅没有为客户引流,连像样的广告推广都没有;所谓的“盈利前景”,全靠伪造的微信聊天记录、虚假订单截图来支撑,实际上公司的各类产品始终未在市场流通过。

代理费一旦到账,业务员便按照高管指令,以“出差”“培训”“工作忙”等为由解散微信群,将被害人的微信账号转给售后,售后再以各种借口推诿拒绝退款。

至此,这起诈骗案彻底败露。全案共造成2700多名被害人被骗,涉案金额高达1800余万元。2023年7月31日,晋安公安分局将该案第一批犯罪嫌疑人移送晋安区检察院审

查起诉。

86人认罪 办案人员追回600余万元

2025年7月26日,随着最后一批被告人判决依法生效,“氧颜花”诈骗案86名主要涉案人员的诉讼程序全部完结。

这份来之不易的成果,得益于“同步引导、边侦边审”的检警协作模式。办案团队认定6名主犯、80名从犯,对每类人员细化量刑:6名主犯获刑10年至12年,并处78万至100万元不等的高额罚金;80名从犯中,72人获刑7个月至6年半,8人因犯罪情节轻微、社会危害性小被作出相对不起诉决定。

当最后一笔2万元退赃款汇入指定账户时,“氧颜花”案累计追赃挽损金额达到600余万元。这些资金将在案件生效后,逐一返还给被害人。

“以前总觉得‘破案了钱也回不来’,没想到公安和检察院不仅把人抓了,还帮我们追回部分损失。”一名被害人在核对损失信息时感慨道。

晋安区检察院党组成员、副检察长夏巧平说:“对涉众型诈骗案而言,追赃挽损绝非‘附加题’,而是关乎民生的‘必答题’。只有让被害人拿回钱款,才能达成案结事了人和。”

观日出涨潮被困礁石 两名游客获救

本报讯(记者 蒋雅琛)近日,来自贵州的游客程女士和李女士第二次来到福州新区(长乐区),带来了3面锦旗,分别献给漳港街道仙岐村南澳巡逻队柯宝华、曾国利和全体队员。提起前一天巡逻队员将她们从汹涌的浪涛中救援上岸,两位姑娘依然心有余悸。

据悉,这两位游客日前来福州新区(长乐区)旅游,前往海边观赏日出,遇上涨潮,她们栖身的礁石很快被海水围住,两人束手无策,一边联系救援,一边大声呼喊。

巡至此处的北澳巡逻队队员发现了她们,马上联系了仙岐村党委书记郑锦秀,调动了南澳的巡逻队队员来支援,其中就包括柯宝华和曾国利。“他们都是很有经验的救援队员,带着竹竿和泳圈赶来,将竹竿套在脚上,在浪涛中‘踩着高跷’实施救援。”郑锦秀告诉记者,当时,海水已经漫至两位游客的脚踝,再晚一点她们很有可能就被潮水卷走。

“两位英雄奋不顾身向我们游来,柯宝华在汹涌的海水中一人拖带着我们两人向岸边游去。游到半程,曾国利及时赶来支援,把我们拉到他的身后。快到岸边,听到说可以站起来了,双脚着地那一刻的安心至今想起仍让我们热泪盈眶。”两名游客回忆说。

记者了解到,漳港海域并非景区景点,暗礁众多,水文情况复杂,海边安全主要由街道、沿海村(社区)和救援队共同保障,为此,漳港街道还建立了多维度防护体系,街道及沿海村(社区)应急救援物资齐备,周末节假日街道值班领导牵头,每天带队至海边开展防溺水安全检查,沿海村(社区)每天安排村干部和海边巡逻人员加强海滩巡查值守工作,“我们加强与东海救助局福州救助基地的沟通协调,与长乐区曙光救援队共建,强化应急救援准备。此外,我们坚持预防为主,加强警示教育,开展安全风险排查和隐患整改,最大程度守护游客人身安全。”漳港街道相关负责人说。

协助转移现金赚跑腿费 当心沦为犯罪“工具人”

本报讯(记者 杨玉娟 通讯员 卢泽彬)帮忙收取现金并转交,就能轻松获得“跑腿费”?近期,闽侯县检察院办理了一起涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪的案件。

男子小张通过网络结识了“上线”,对方要求小张前往指定地点,从指定人手中收取现金,然后转移到另一个地点,每次操作可获得一定比例的“好处费”。尽管小张意识到这些资金可能来路不正,但在高额回报的诱惑下,仍前往指定地点收取现金并转交“上线”。

尽管小张试图隐匿犯罪行为,公安机关仍通过综合侦查手段将其抓获。小张因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪将被追究刑事责任。

办案检察官提醒,当前犯罪分子常以高额跑腿费为诱饵招募“现金取手”帮助转移犯罪所得。市民切勿相信“轻松取现、日结高酬”的兼职信息。如发现有人招募“现金取手”或进行可疑的资金交易活动,应立即向公安机关举报。若已不慎参与,应立即停止并主动投案说明情况,争取从宽处理。